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Module europeen jean monnet 
« Protection du patrimoine, marché de l'art et Droit de l'intégration europénne : vers un droit européen de l'art »

Mme Vérane EDJAHARIAN,

Maître de conférences en droit public

L'œuvre d'art est un objet juridique, elle sollicite le droit de multiples façons, elle implique également le droit public et le droit privé. L’œuvre d’art a aussi une dimension internationale, elle génère des échanges internationaux et fait l'objet d'un trafic illicite qui dépasse les frontières nationales. La protection de l'œuvre d’art est devenue une préoccupation majeure des Instances internationales, les Institutions européennes sont pas restées en marge de ce mouvement.

L'Europe est un espace de référence pour saisir juridiquement l'œuvre d'art. L'œuvre d'art est un objet d'intégration communautaire, la Communauté européenne a développé une action normative fondée sur le concept d'intégration stricte.

Cette réglementation communautaire n'est pas isolée, elle se juxtapose à d'autres réglementations, internationales, européennes et même nationales, qu'il conviendra de prendre en compte pour sérier, apprécier l'action communautaire.
Une approche institutionnelle et une approche matérielle sont retenues pour saisir un "Droit européen de l'art" qui émerge.

I - Droit européen institutionnel de l'art

"Qui fait quoi" à l'échelon européen dans le domaine de l'art dans une perspective pratique.

II - Droit communautaire matériel de l'art

Le contenu des réglementations européennes relatives à l'œuvre d'art.

La réglementation communautaire a une incidence sur la protection du patrimoine ainsi que sur le marché de l’art. Cependant au regard du nombre d’heures d’enseignement et en raison de l’influence déterminante du droit communautaire sur la protection juridique du patrimoine culturel, le choix a été fait de centrer le cours sur ce thème afin de présenter de façon approfondie les mécanismes juridiques de la protection du patrimoine culturel qui ont été, dans une certaine mesure, remodelés par le droit communautaire. Dès lors même si le marché de l'art est aussi encadré par le droit communautaire, seules des lignes directrices seront mentionnées dans le cadre du cours.
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